

无声世界里的方寸天地

——记印钮雕刻师陈冲

如切如磋，如琢如磨。在大铁匠巷的山西古玩市场东北角，有个龙鲍印雕工作室，这里是一处无声的艺术世界。

盘龙、狻猊、谛听、穷奇……这些神话传说中的灵瑞异兽，被主人用刻刀栩栩如生地雕刻在一方小小的寿山石上。

主人陈冲今年39岁，是一位身怀绝技的听障人士。

国际残疾人日来临之际，记者慕名走访，发现他的世界，安静、有趣，也很有爱。

交流就是难得的体验

“虽然我是聋人，但戴着助听器还是能简单交流的，我从小就喜欢刻石头。”与陈冲交谈，说话的语速要慢，口齿要清，这样他才能读懂你的唇语。

他说话，你要极其认真地去听，通过辨析发音，在脑子里梳理本来不太连贯的句子，才能掌握大概意思。所以，更多时候，最为便捷有效的沟通方式，就是拿个小本子“笔谈”或者在手机上打字交流。

“我一直想办一次个人作品展，但是一直攒不起来，经常是刚完成作品就被朋友买走了。”他一边念叨，一边一件件把作品拿出来“亮宝”，言语间不无遗憾。

其实，在记者看来，但凡有人走进他的工作室，陈冲的这个梦想就早已经实现了。因为，他会拉着你展示得意之作，并用他独有的方式为你讲述这些作品背后的故事。

像这样，有艺术家全程陪同，解答各种疑问，给你讲述每件作品的故事，真是难得的体验。



▲陈冲给孩子们展示雕刻过程。
▶陈冲的雕刻作品。陈珊 摄



方寸之间显露出才华

陈冲幼时因病致聋，造成终身失聪，从此生活在无声的世界里，但纵然生活无声，但色彩依旧。

少年时代，陈冲的父母为他选择的路是做一名理发师，但是偶然的机会，陈冲迷上了石雕。

“那时候爸妈并不看好我学雕刻，他们觉得对我来说，石雕太难了。”陈冲回忆说。怀着对雕刻艺术的向往，14岁的陈冲先在学校学了3年的石雕专业课，然后又到贝雕工艺品厂工作了3年，最后拜国家一级雕刻师、福建省著名玉石雕刻大师、福建省玉石雕刻专业委员会会长王长坤为师，继续深造，提升技艺。“刚开始学习进展很慢，自己也很着急，不过我有优势，就是不受外

界干扰，更能沉下来。”

陈冲的作品以古兽为主，选石选料、切章、相石设计、勾线描图、开坯成型、再度勾线、雕琢细节，每一个环节都凝聚着他的心血。

十几年来，在传承传统技法的同时，他不断融入自己的创新手法，以期在方寸之间刻画出内心深处的那份悸动。2018年，他被评为太原市工艺美术大师；2019年获山西省第六届“神工杯”工艺品雕刻职业技能大赛第三名，被省政府授予“三晋技术能手”荣誉称号；2020年8月，他又被迎泽区政府授予区非物质文化遗产“印钮雕刻技艺”项目代表性传承人；2020年被市政府命名为“晋阳工匠”。

传承技艺让爱心传递

陈冲曾经在西山煤电新产业公司残联帮扶中心工作了10年，由于自身是一名听障人士，他深知残疾朋友更渴望得到社会的理解、尊重、关心和帮助。

多年来，陈冲每天坚持早来、晚走，平时做到手勤、腿勤、笔勤，热情接待前来寻求帮助的每一位残疾朋友，尽力帮他们排忧解难，并为残联制定残疾人帮扶、救助计划提供基础资料。

除了参加公益活动外，陈冲自费租了门面房，成立了雕刻传习工作室，为雕刻爱好者和残疾学员讲解雕刻非遗文化、传授雕刻技法，提供学习雕刻的场所。

工作室成立后，吸引了各地各行各业的同行前来学习交流。2020年，西山煤电一名学员在他的细心指导和传授下，成功申报了万柏林区非物质文化遗产玉雕技艺项目代表性传承人，同年8月，另一名学员参加全市百万职工聚焦“六新”助力转型职业技能竞赛，被评为优秀选手。

在无声的世界里，陈冲将心中的梦想深深镌刻在一方方印钮上，向世界展示着自强不息、精益求精的工匠精神。

“我的大徒弟跟我学了两年了，已经在太原市最大的红木家具厂找到了工作，一天工资150元，还有一名聋哑女学员已经能独立做小葫芦了。”谈起弟子的进步，陈冲洋溢着开心。

当年，陈冲在福建跟着师傅王长坤学艺时，因沟通之难，只能靠眼睛看，看了一年多，才在技艺上有所进步。现在，他与徒弟沟通起来就简单多了，老师愿意教，徒弟愿意学，能学多少且不论，但至少能保证前来学习的聋哑人掌握一门谋生的手艺。

“很多聋哑年轻人因为自身缺陷，很难找到老师，而父母亲人又希望他们能学到一门手艺，谋一份工作，不论是出于爱好还是为了生存，残疾朋友愿意选择一份为之付出的事业，我都很乐意帮他们、教他们。”

记者 陈珊（图片由受访者提供）

山西师大美院师生牵手“心青年”

艺术展示活动感染着每一个人

本报讯（记者 陈珊 于健）平整的靛蓝布，大幅的镂空图案，孩子们用颜料快乐地涂抹，旁边是耐心指导的老师……12月2日上午，在第30个国际残疾人日来临之际，来自山西师范大学美术学院、山西侨商联合会、常春藤教育集团、五朵艺术工作室、彦青艺术工作室的40余名师生及社会爱心人士，在太原市安健儿公益服务中心设立美育服务基地，面向30多名心智障碍青年推出“庇护性就业”互助计划。

当天上午，在这场以“生命影响生命，融合关爱支持”为主题的艺术

展示活动现场，山西师范大学美术学院的师生与安健儿公益服务中心负责人，共同为师大美院“美育服务实践基地”揭牌，双方联手推出的“庇护工坊互助计划”，在一幅主题“我爱你”的25米巨幅长卷型染漏印首印式中开启。今后，受助“心青年”将在基地得到来自美院师生的专业指导和技术支持。同时，艺术工坊加工的产品将在山西侨商联合会支持下融入国际化展示活动，展示他们的独特魅力。“心青年”现场用自己的方式表达了感谢之情，表演了非洲鼓《小宝贝》，真挚的情感，热情的笑脸，深

深感染了在场的每一个人。

12月3日是国际残疾人日，今年的主题是发挥残疾人领导和参与作用，建设包容、无障碍和可持续的后疫情世界。安健儿公益服务中心成立于2018年，是一家专门针对心智障碍青少年的民办非盈利康复机构，专注于特殊需求青少年评估、康复教育、日间服务、职业培训、职业重建服务等，同时致力于为特殊需求者家长提供培训和交流平台，并积极倡导融合教育，社区自主生活，主张支持特殊需求青少年实现自身的社会价值。

居民意外身亡获得“温暖补偿”

迎泽区为民办实事见实效

本报讯（记者 侯慧琴 通讯员 兰杰）“父亲因意外去世，一家人很悲痛。这时候，保险公司给予6万余元的意外身故赔付金，让一家人得到精神慰藉。感谢政府为老百姓做的实事！”12月1日，居民马师傅在庙前街道南海街一社区干部陪同下，前往迎泽区医保局表达谢意。区政府出资，在全市率先为参加城乡居民医保的群众购买意外伤害补充医疗保险，是迎泽区为群众办的一件实事，减轻了居民因意外导致的经济负担。

马师傅住在南海街一社区旧城街。8月份，马师傅的父亲在外出途

中发生交通事故，不幸意外身亡。事发后，一家人非常悲痛，与此同时，医疗及丧葬费用，家里也花费不少。社区协管员白二妮得知马师傅家的情况后，主动告知他说，区政府为城乡居民医保参保群众购买了意外伤害补充医疗保险，参保居民发生意外时，可得到相应赔付。

在社区帮助下，马师傅准备了相关审核资料，通过迎泽区医保局联系保险公司申请理赔。如今，马师傅已顺利拿到了保险公司给付的意外伤害赔付款6.1万元。“意外发生后，有政府的温暖托底，让人安心！”马师傅

一家非常感动。

迎泽区医保局相关负责人介绍，为提升居民保障水平，今年4月，迎泽区政府出资，在全市率先为参加本年度城乡居民医保的群众，购买了意外伤害补充医疗保险。居民一旦遭遇意外伤害，只要符合条件，都可获得赔付。此惠民政策惠及18.5万余名迎泽区参保居民（包括大学生）。区医保局为此还举办培训，加大宣传，提高知晓率，使群众实实在在得到保障。至今已接报案300余起，其中90起交回理赔资料，有35起已获赔付（其中意外身故的5起）。

大娘记性差报警闹乌龙

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）12月2日中午时分，市民李大娘发现停放在街头的电动车不见了，赶紧向警方报案。鼓楼派出所民警查找发现，原来是老人记错停放地点了。

当天11时50分许，李大娘拨打110报警称，自己停放在东缉虎营工商银行对面公共自行车点附近的电动车被盗，鼓楼派出所民警赵鑫立即带领辅警赶往现场处置。李大娘说，她早上8时许停好电动车去办事，回来后却发现电动车

不见了。民警一边安慰李大娘，一边走访询问周边群众，同时设法调取附近公共视频，查找相关线索。

在与报警人沟通过程中，民警发现她一会儿说电动车停放在工商银行附近的公车点，一会儿又说是工人日报社旁边的公车点，联想到东缉虎营至五一路之间有4个公车点，民警分析李大娘可能记错了停放地点，随即带着她沿东缉虎营由西向东沿路寻找。

最终，民警在新民中街的公车点附近找到了李大娘的电动车。

琐事引发口角打伤他人被拘

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）在歌厅唱歌时与人发生口角，我市男子李某便殴打对方致伤。12月2日，万柏林警方通报，李某因涉嫌故意伤害被刑事拘留。

10月20日晚，一名女子向龙泉派出所报警称，她和男友郝某在一家KTV歌厅唱歌时与人发生口

角，男友遭到对方殴打。

民警赶到现场，将当事双方带回派出所调查。原来，事发前郝某与李某因琐事发生口角，李某遂殴打郝某致其受伤。民警安排郝某回家养伤，并做伤情鉴定。

最终，郝某被鉴定为轻伤，李某打人的行为也因此涉嫌故意伤害被刑事拘留。